

## **Kleine Anfrage**

**des Abgeordneten Tischner (CDU)**

**und**

**Antwort**

**des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport**

## **Betreuungsstunden in den Schulhorten des Saale-Holzland-Kreises**

Die **Kleine Anfrage 1869** vom 27. Januar 2017 hat folgenden Wortlaut:

Die Kleine Anfrage 1485 vom 16. September 2016 hat folgenden Wortlaut: Thüringen ist das einzige Bundesland, in dem der Grundschulhort als fester Bestandteil der Grundschule im Schulgesetz verankert ist. 85 Prozent der Thüringer Schüler an Grund- und Gemeinschaftsschulen besuchen den Schulhort.

In der Antwort auf die Kleine Anfrage 1485 vom 16. September 2016 teilte die Landesregierung mit, dass eine vollständige Beantwortung der Anfrage nicht möglich sei. Die gewünschten Angaben würden ausgewertet und liegen Anfang 2017 vor. In der Antwort auf die Kleine Anfrage 1656 vom 3. November 2016 wurden bereits Zahlen für die Stadt Jena mitgeteilt. Die Situation an den Thüringer Grund- und Gemeinschaftsschulen ist landesweit von Interesse.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Beschäftigte (nach VZB) waren am 1. Juli 2016 im Saale-Holzland-Kreis gesamt und an den einzelnen Grund- und Gemeinschaftsschulen an den Horten tätig (bitte Einzelauflistung der Schulen nach Anzahl der Hortkinder, Betreuungsstunden, dafür vorgesehene VZB, Anzahl der Erzieher sowie jeweilige Gruppengrößen)?
2. Wie viele Beschäftigte (nach VZB) waren am 1. September 2016 im Saale-Holzland-Kreis gesamt und an den einzelnen Grund- und Gemeinschaftsschulen an den Horten tätig (bitte Einzelauflistung der Schulen nach Anzahl der Hortkinder, Betreuungsstunden, dafür vorgesehene VZB, Anzahl der Erzieher sowie jeweilige Gruppengrößen)?
3. Wie viele Beschäftigte (nach VZB) waren am 1. Januar 2017 im Saale-Holzland-Kreis gesamt und an den einzelnen Grund- und Gemeinschaftsschulen an den Horten tätig (bitte Einzelauflistung der Schulen nach Anzahl der Hortkinder, Betreuungsstunden, dafür vorgesehene VZB, Anzahl der Erzieher sowie jeweilige Gruppengrößen)?
4. In welchen Entgeltgruppen und Erfahrungsstufen waren die an den Schulen im Saale-Holzland-Kreis tätigen Horterzieherinnen und -erzieher zum 1. Juli 2016, 1. September 2016 und 1. Januar 2017 eingruppiert?
5. In welchem finanziellen Umfang gab es bis zum Ende des Schuljahres 2015/2016 für die einzelnen Schulen im Saale-Holzland-Kreis Möglichkeiten, zusätzliche Betreuungs- und Bildungsangebote vorzuhalten (bitte Einzelauflistung nach Schulname, Schulnummer, Maßnahme und Kosten in Euro)?

6. In welchem finanziellen Umfang gab es am 1. Oktober 2016 für die einzelnen Schulen im Saale-Holzland-Kreis Möglichkeiten, zusätzliche Betreuungs- und Bildungsangebote vorzuhalten (bitte Einzelaufstellung nach Schulname, Schulnummer, Maßnahme und Kosten in Euro)?

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 10. März 2017 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Die Daten können nicht zur Verfügung gestellt werden.

Zu 2.:

Die erbetenen Angaben sind nachfolgend dargestellt.

Saale-Holzland-Kreis	Schule	Hortkinder	Bedarf gemäß VV	Erzieher		Hortkinder/Erzieher-Relation
				Anzahl	VZB	
11799	Staatliche Grundschule am Mühlital Weißenborn	65	96,136	3	2,1	21,67
11725	Staatliche Grundschule "Herzog Christian" Eisenberg	129	175,07	6	4,725	21,5
11742	Staatliche Grundschule "Martin Luther" Eisenberg	147	194,248	7	4,9	21
11755	Staatliche Grundschule "Am Stadtpark" Schkölen	69	62,906	3	1,9	23
11773	Staatliche Grundschule "Elstertal" Crossen	78	103,746	4	3,5	19,5
11815	Staatliche Grundschule "Heinrich Heine" Königshofen	86	92,222	4	3,1	21,5
14012	Staatliche Grundschule "Im Saaletal" Camburg	128	161,874	5	4	25,6
14042	Staatliche Grundschule "Talblick" Stiebritz	90	101,202	4	2	22,5
14043	Staatliche Grundschule "Im Gleistal" Golmsdorf	102	130,494	6	3,3	17
14068	Staatliche Grundschule "Am Trompeterfelsen" Rothenstein	69	101,844	3	3,1	23
14086	Staatliche Grundschule "Kleine Europäer" Milda	61	79,762	3	1,3	20,33
14090	Staatliche Grundschule "Saaetalblick" Orlamünde	43	53,638	3	1,8	14,33
14102	Friedensschule Kahla Staatliche Grundschule	141	190,724	7	4,9	20,14
14103	Altstadtschule Staatliche Grundschule Kahla	95	113,618	5	2,9	19
17436	Staatliche Grundschule "In der Waldsiedlung" Hermsdorf	101	128,948	6	4,05	16,83
17447	Friedensschule Hermsdorf Staatliche Grundschule	149	180,072	6	4,55	24,83
17452	Staatliche Grundschule "Hermann Sachse" Bad Klosterlausnitz	87	105,042	5	2,8	17,4
17470	Staatliche Grundschule "Milo Barus" Stadtroda	130	163,37	7	4,25	18,57
17479	Staatliche Grundschule "Hügelland" Tröbnitz	131	175,876	6	3,6	21,83
17495	Staatliche Grundschule "Novalis" Schlöben	136	161,072	6	3,9	23
17509	Tälerschule Ottendorf Staatliche Grundschule	80	86,628	4	2,6	20
45853	Staatliche Gemeinschaftsschule Bürgel	127	142,326	6	3,3	21,2
Summe		2.244	2.800,818	109	72,575	20,59

Die Angaben zum 1. September 2016 stellen den Arbeitsstand von November 2016 dar.

Bei der Ermittlung der Hortkinder/Erzieher-Relation wurden nur die real an der Schule tätigen Erzieherinnen und Erzieher zu Grunde gelegt. Zugänge beziehungsweise Abgänge wurden ebenso herausgerechnet wie langzeiterkrankte oder sich im Beschäftigungsverbot befindende Erzieherinnen und Erzieher.

Gruppengrößen werden von den Schulämtern nicht erfasst.

Zu 3.:

Die erbetenen Angaben sind nachfolgend dargestellt.

Saale-Holzland-Kreis	Schule	Hortkinder	Bedarf gemäß VV	Erzieher		Hortkinder/Erzieher-Relation
				Anzahl	VZB	
11799	Staatliche Grundschule am Mühlthal Weißenborn	65	96,136	3	2,1	21,67
11725	Staatliche Grundschule "Herzog Christian" Eisenberg	129	175,07	6	4,73	21,5
11742	Staatliche Grundschule "Martin Luther" Eisenberg	147	194,248	7	4,9	21
11755	Staatliche Grundschule "Am Stadtpark" Schkölen	69	62,906	3	1,9	23
11773	Staatliche Grundschule "Elstertal" Crossen	78	103,746	4	2,7	19,5
11815	Staatliche Grundschule "Heinrich Heine" Königshofen	86	92,222	4	3,1	21,5
14012	Staatliche Grundschule "Im Saaletal" Camburg	128	161,874	4	4	32
14042	Staatliche Grundschule "Talblick" Stiebritz	90	101,202	4	2	22,5
14043	Staatliche Grundschule "Im Gleistal" Golmsdorf	102	130,494	6	3,3	17
14068	Staatliche Grundschule "Am Trompeterfelsen" Rothenstein	69	101,844	3	3,1	23
14086	Staatliche Grundschule "Kleine Europäer" Milda	61	79,762	3	1,3	20,33
14090	Staatliche Grundschule "Saaletalblick" Orlamünde	43	53,638	3	1,8	14,33
14102	Friedensschule Kahla Staatliche Grundschule	141	190,724	7	4,9	20,14
14103	Altstadtschule Staatliche Grundschule Kahla	91	113,618	5	2,9	18,2
17436	Staatliche Grundschule "In der Waldsiedlung" Hermsdorf	101	128,948	6	4,05	16,83
17447	Friedensschule Hermsdorf Staatliche Grundschule	149	180,072	6	4,55	24,83
17452	Staatliche Grundschule "Hermann Sachse" Bad Klosterlausnitz	87	105,042	5	2,8	17,4
17470	Staatliche Grundschule "Milo Barus" Stadroda	130	163,37	7	4,25	18,57
17479	Staatliche Grundschule "Hügelland" Tröbnitz	131	175,876	6	3,6	21,83
17495	Staatliche Grundschule "Novalis" Schlöben	136	161,072	6	3,9	23
17509	Tälerschule Ottendorf Staatliche Grundschule	80	86,628	4	2,6	20
45853	Staatliche Gemeinschaftsschule Bürgel	127	142,326	6	3,3	21,2
Summe		2.240	2.800,818	108	71,78	20,74

Die Angaben stellen den Arbeitsstand von Januar 2017 dar.

Bei der Ermittlung der Hortkinder/Erzieher-Relation wurden nur die real an der Schule tätigen Erzieherinnen und Erzieher zu Grunde gelegt. Zugänge beziehungsweise Abgänge wurden ebenso herausgerechnet wie langzeiterkrankte oder sich im Beschäftigungsverbot befindende Erzieherinnen und Erzieher.

Gruppengrößen werden von den Schulämtern nicht erfasst.

Zu 4.:

Die an den Schulen im Saale-Holzland-Kreis tätigen Erzieherinnen und Erzieher waren in folgenden Entgeltgruppen (EG) eingruppiert:

1. Juli 2016		1. Sept. 2016		1. Jan. 2017	
Entgeltgruppe	Anz. Erz.	Entgeltgruppe	Anz. Erz.	Entgeltgruppe	Anz. Erz.
E 5	18	E 5	16	E 5	16
E 6	16	E 6	16	E 6	16
E 8	77	E 8	76	E 8	76
E 9	9	E 9	9	E 9	9

Eine Aussage über die entsprechenden Erfahrungsstufen ist nicht möglich.  
Die Daten werden nicht erfasst.

Zu 5.:

Der Saale-Holzland-Kreis hat nicht am Modellvorhaben teilgenommen.

Zu 6.:

Es wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen.

In Vertretung

Ohler  
Staatssekretärin